

Володимир Чухно

●
СЕЛО ОЧКИНЕ

Стаття містить у собі коротку історію села Очкиного Середино-Будського району Сумської області з дня його заснування до теперішнього часу.

Ключові слова: Очкине, військове село, двори, володіння.

Село Очкине розташоване у північно-східній частині Середино-Будського району Сумської області, на лівому березі Десни, за 55 км від районного центру (широта – 52°13'28", довгота – 33°22'20").

Територія, на якій воно розміщене, та прилегла до нього місцевість були здавні заселені людьми.

В епоху неоліту і бронзи тут проживали племена мисливців, землеробів та скотарів. Залишки їх поселень були виявлені недалеко від південної околиці Очкиного та уздовж берегового піщаного схилу і на піщаних обривах між селами Боровичі та Очкине під час археологічної експедиції, що проводилась у 1925 році під керівництвом постійного співробітника Всеукраїнського археологічного комітету Віктора Дмитровича Юркевича.

Під час обстеження Очкиного та прилеглої до нього місцевості В.Д. Юркевич знайшов багато уламків глиняного посуду, кремнієвих скребків та інших знарядь праці, що належали мешканцям епохи раннього неоліту. На цій підставі він зробив висновок про те, що побережжя Десни поблизу село було заселено людьми починаючи з кам'яного віку¹.

У 1945 – 1948 рр. «Деснинська експедиція» під керівництвом професора Московського державного університету М.В. Воєводського підтвердила його висновок.

Під час розкопок на «Мисі Очкинській» вона відкрила неолітичну стоянку первісних людей, на якій знайшла тонкостінну посудину з геометричним шнуровим орнаментом епохи пізнього неоліту², маленьку кулясту посудину без орнаменту з високою, злегка відігнутою шийкою, кулясту посудину з широким прямим горлом, фрагменти плоскодонних посудин з ямковим, ямково-гребінчастим, ямково-ромбічним, текстильним, нарізним та гребінчастим орнаментом, а також із зображення качок, що плывуть одна за одною.

На стоянці було знайдено багато знарядь праці, полювання і рибальства: кам'яна сокира з прямим лезом, безліч шкребків, стріл, ножів, різців, свердел, проколів, відбійників тощо, а також мотика та уламки зернотерки, які свідчать про те, що стародавні мешканці стоянки займалися не тільки полюванням і рибальством, але й примітивним землеробством.

На підставі загального аналізу стоянки члени експедиції М.В. Воєводського прийшли до висновку, що вона існувала приблизно протягом 500 років, з початку II тисячоліття до нашої ери до середини II тисячоліття до нашої ери, а можливо, й довше і належала до дніпро-деснинської групи середньодніпровської культури³.

У домонгольську епоху поблизу Очкиного було поселення сіверян. Про це згадував у своїй роботі «Сіверянська земля і сіверяни по городищам та могилам» відомий російський археолог та історик права професор Варшавського і Московського університетів Дмитро Якович Самоквасов: «На східному кордоні сіверянської землі, по лівому берегу річок Судості і Десни, тягнулася незаселена обширна смуга землі. Прикордонними чернігівськими поселеннями з цього боку були міста, пам'ятниками яких служать городища, що збереглися на березі Десни у поселень Очкине, Пушкарі, Лісконоги, Ленькове, Комані, Новгорода-Сіверського...»⁴.

© Чухно Володимир Єгорович – краєзнавець (м. Шостка Сумської обл.).

Де саме містилася городище поблизу Очкиного, невідомо. Можливо, це так званий «Царський уборок», – ділянка суші заввишки близько 1,5 м і площею до одного гектара, розташована у малодоступному заболоченому місці на відстані 1,5 км від північної околиці села. Існує припущення, що «Царський уборок» має штучне походження, і був зведений сіверянами для оборони своєї території від кочівників, які тривалий час спустошували сіверянські землі.

Точний час заснування сучасного Очкиного невідомий.

На думку українського історика Олександра Матвійовича Лазаревського, Очкине було заселене не пізніше першої половини XVII століття⁵.

Відомий православний богослов і історик Філарет Гумілевський вважав його поселенням «по назві і по розташуванні на Десні дотатарським»⁶.

Правильнішою, на нашу думку, є точка зору О.М. Лазаревського. Побічно вона підтверджується документами, складеними представниками польської влади через півроку після укладення Деулінського перемир'я, влітку 1619 року. На той час Очкине вже існувало і, за даними ревізії Новгород-Сіверських земель, що перейшли до Польщі за Деулінським договором, значилося як поселення Кологороднього стану, з котрого збирали податки двоє підданих московського царя: Афанасій Боровиков і Філіп Голиков⁷.

Після переходу Новгород-Сіверських земель до Речі Посполитої чисельність населення в Очкиному почала збільшуватись переважно за рахунок «литвинів», представників етнографічної групи східного слов'янства, які проживали у північних районах Чернігівської губернії.

За визначенням українського історика і літературного діяча Я. Марковича, литвини представляли собою специфічну локальну групу населення Малоросії: «все одно, що у Франції гасконці, а в Германії шваби»⁸.

Вони розмовляли на особливому діалекті білоруської мови – «сіверсько-білоруському», який, на думку відомого радянського мовознавця професора П.О. Расторгуєва, містив у собі основні риси говору сіверян, що колись населяли значну територію Чернігівської, Курської і Полтавської губерній, і був схожий з мовою білорусів Гомельщини⁹.

Діалект цей зберігся й до наших днів: «йон» – «він», «яна» – «вона», «якая» – «яка», «німа» – «немає», «гаманеть» – «розмовляти», «хадить» – «ходити», «цвяток» – «квітка», «у цьому році» – «сялята» і так далі.

Не зникли і самі литвини. Їхні нащадки продовжують проживати на півночі України, зберігаючи звичаї і традиції своїх предків. Як і декілька століть тому, межа проживання литвинів пролягає по території України уздовж річки Знобівки до Середино-Буди, звідки повертає до Ямполя, а далі через Білицю, Антонівку й Івот веде до Погребків, Новгорода-Сіверського, Сосниці, Мени, Березни, Ріпок, а потім прямує на північ у бік Гомельської області Білорусі.

На початку XVIII століття в Очкиному була збудована дерев'яна церква Успення Богоматері, у якій на момент утворення Новгород-Сіверського намісництва служили один священик і два причетники. Про це свідчать дані перепису 1767 р., під час якого у церковному архіві були виявлені документи, датовані 1704 роком¹⁰.

У 1768 році при церкві діяла невелика церковно-приходська школа, у якій викладав дяк¹¹.

У першій половині XVIII століття поблизу Очкиного, на місці нинішньої вул. Хуторської, був поселений хутір – Онопрієнків, у якому в 1859 році налічувалось три двори і проживало 9 чоловіків та 13 жінок¹². Його засновником скоріше за все був новгород-сіверський сотник Федір Онопрієнко (1722 р.).

Лісу, придатного для будівництва житла, у той час поблизу Очкиного не було. Його купували на «плотах, які доставлялися по річці Десні з її вершини»¹³ і розвантажували на пристані, розташовані на річці Очкино.

Очкинська пристань відігравала значну роль в економіці багатьох населених пунктів по лівому березі Десни.

Саме звідси з другої половини XVIII століття мешканці Протопопівки, Голубівки, Старої Гути, Нової Гути, Гаврилової Слободи та інших сіл Новгород-Сіверського повіту, які проживали на малородючих землях і займались виготовленням спирту, «навантажували гарячим вином байдаки і сплавлювали його вниз по річці Десні в містечко Городище»¹⁴.

Малородючі землі були і в Очкиному. Незважаючи на це, місцеві мешканці займалися землеробством, проте «по непридатності до того землі хліба отримували лише на свій прожиток, а прибуток мали від вирощування коноплі і дерев'яного масла, з яких коноплю вони продавали людям, які приїжджали із Середино-Буди та великоросійських міст, а масло ж відвозили в Глухів для продажу»¹⁵.

Промишляли селяни й бортництвом – лісовим бджільництвом. Їх бортні збори в лісах між річками Свигою та Знобівкою і на початку XVIII століття приносили багато меду.

Не нехтували місцеві мешканці й рибальством. Для вилову риби вони використовували неводи, сітки та інші снасті, виснажуючи при цьому рибні запаси Десни. Це непокоїло Івана Мазепу, і 8 вересня 1703 року він заборонив ловити рибу в Десні в районі Очкиного та деяких інших населених пунктів усіма засобами, крім вудок¹⁶.

Під час польського правління Очкине входило до складу Новгород-Сіверського округу Новгород-Сіверського повіту Чернігівського воєводства, а після розділу України на полки, в 1649 році, перейшло до Новгород-Сіверської сотні Ніжинського полку. А коли в 1663 р. був виділений в окрему територіальну та адміністративну одиницю Стародубський полк, увійшло до складу його Новгород-Сіверської сотні. У 1653 – 1654 рр. Очкине перебувало у складі Новгород-Сіверського полку, який на нетривалий час виділявся з Ніжинського полку.

У 1781 році Очкине було включено до складу Погарського повіту Новгород-Сіверського намісництва, а після його ліквідації в 1796 р. перейшло до Новгород-Сіверського повіту Малоросійської губернії. Коли 27 березня 1802 року була утворена Чернігівська губернія, його включили до складу Новгород-Сіверського повіту Чернігівської губернії.

До літа 1619 року Очкине перебувало у володінні московського царя, а після укладення Деулінського перемир'я відійшло до Речі Посполитої.

У 1633 році король Польщі подарував Очкине старості Новгорода-Сіверського Олександру Пясочинському¹⁷, засновнику багатьох сіл на Сіверщині, видатному політику, талановитому дипломату і визнаному авторитету серед польської шляхти¹⁸.

О.Л. Пясочинський народився в середині 80-х років XVI століття у сім'ї брацлавського подкоморія Л. Пясочинського.

Після закінчення Вюрцбурзького університету в Німеччині він служив дворянином при дворі короля Сигізмунда III. Маючи неабиякі політичні та адміністративні здібності, О. Пясочинський привернув до себе увагу короля Польщі, і в листопаді 1620 р. був призначений виконуючим обов'язки вінницького старости, в 1627 році отримав уряд уланівського старости, а в 1631 році – сенатський уряд кам'янецького каштеляна.

Під час Смоленської війни 1632 – 1634 рр. Олександр Пясочинський організував шляхетсько-козацькі акції проти московських військ на Сіверщині, і 22 жовтня 1633 року був призначений новгород-сіверським старостою.

Упродовж наступних десяти років він представляв королівську владу в зазначеному регіоні і зумів сконцентрувати у своїх руках майже половину всіх земель Новгород-Сіверського повіту.

Після смерті Олександра Пясочинського в грудні 1645 року між його дружиною Ельжбетою і сином Яном розгорівся спір щодо володіння сіверськими землями, який тривав до початку визвольної війни Богдана Хмельницького¹⁹. Хто з них володів Очкиним в зазначений проміжок часу, невідомо.

Після звільнення України від поляків Очкине було включено в розряд «військо-

вих» сіл, призначених для «нагородження військовослужбовців, гідних за свої служби милості монаршої і рескрипту військового»²⁰.

З того часу і до 1730 року воно перебувало у відомстві Новгород-Сіверської сотенної та ратушної старшини, яка «на власні потреби людей не використовувала»²¹.

У листопаді 1708 року Петро I пожалував чотири озера в Очкиному: «Кобчєє, Затон, Пшонець і Сенечно», а 7 липня 1718 року «грунт для проживання людського зручний», три поля за березняками і чотири сінокоси – «один за Десною у Поросячому, другий за річкою проти Очкине, третій на болоті, четвертий під двором Отюшневським» новгород-сіверському сотнику Лук'яну Івановичу Жоравку, який під час Північної війни не підтримав гетьмана І. Мазепу і разом з протопопом Лисовським здав Новгород-Сіверський російській армії²².

За це Петро I призначив його стародубським полковником і, крім володінь у селі Очкине, пожалував йому у вічне і потомствене володіння села Журавку, Боровичі та інші населені пункти, розташовані у Стародубському полку.

Однак Лук'яну Івановичу цього виявилось замало, і він почав незаконно скуповувати селянські двори і хати, закабаляти селян і козаків та жорстоко поводитися з ними. Це викликало невдоволення серед мешканців Стародуба, і вони подали на нього скаргу гетьману.

Під час її розгляду Л.І. Жоравко визнав себе винним в окремих порушеннях, викладених у скарзі, і Малоросійський генеральний суд засудив його до шести місяців тюремного ув'язнення.

Це справило неабияке враження на полковника, можливо тому, він захворів і влітку 1719 року помер.

Після його смерті належні володіння в Очкиному успадкувала його дружина Ірина Черкесівна. За даними перепису 1723 року за нею в цьому селі числилося 8 дворів і 6 хат, а за новгород-сіверським магістратом – 97 дворів і 18 хат²³.

29 червня 1730 року гетьман Данило Апостол пожалував Очкине Якову Юхимовичу Лизогубу (1675 – 24.01.1749 рр.)²⁴, внуку гетьмана Петра Дорошенка. Він з 11 січня 1729 року був генеральним обозним, а після скасування гетьманства входив до складу так званого «Правління гетьманського уряду», котре складалося із шести осіб: царського резидента, двох царських чиновників, генерального обозного і двох представників української козацької старшини.

У 1745 р. Я.Лизогуб вирушив у столицю для вирішення питання про відновлення гетьманства, однак, не дочекавшись закінчення своєї місії, захворів і 24 січня 1749 р. помер.

Після його смерті Очкине передали в рангові володіння суддів і пожалували на ранг генеральному судді Малоросійського генерального суду Акиму Мануїловичу Горленку (XVII в. – † до 1758р.)²⁵. Він походив із старовинного козацького роду, до призначення на посаду судді (31.05.1745 р.) служив бунчуковим товаришем, генеральним хорунжим (1729 р.) і наказним гетьманом у Кримському поході 1737 р.²⁶

Після смерті А.М. Горленка Очкиним володів генеральний суддя Малоросійського генерального суду (з 23.03.1762 р.) Олександр Павлович Дублянський (14.03.1713 – † після 1781 р.), колишній бунчуковий товариш (1735 р.), який з 1736 по 1738 рр. займався поставкою провіанту в армію, а потім служив в Стародубській полковій канцелярії, у рахунковій полковій Стародубській комісії тощо²⁷.

У 1768 році Олександр Павлович володів в Очкиному 39 дворами і 18 бездворними хатами, з яких збирав «чинш» в сумі 100 рублів на рік²⁸, а в 1781 р. – 47 дворами і 55 хатами²⁹.

Інші 17 дворів і 21 хата в Очкиному³⁰ належали в 1781 році члену Малоросійської колегії Івану Тимофійовичу Жоравку, внуку Стародубського полковника Л.І. Жоравка, який з 1737 року перебував на службі в малоросійському війську, був бунчуковим товаришем (1747 – 1765 рр.), генеральним осавулом (1765 – 1781 рр.), а з 1771 по 1782 рр. – членом малоросійської колегії³¹.

2 лютого 1784 року Катерина II пожалувала Очкине у вічне і потомственне володіння князю Олександрю Андрійовичу Безбородьку (14.03.1747 – 6.04.1799 рр.), уродженцю м. Глухова Чернігівської губернії, канцлеру Російської імперії, який з 1782 року керував Поштовим департаментом Сенату, а з 1786 року був членом «Ради при її Імператорській Величності» і єдиним доповідачем імператриці у справах першочергової важливості³², на знак «подяки за його старанну службу на користь держави»³³.

Через декілька місяців після отримання Очкиного в дар О.А. Безбородько направив в село свого повіреного, щоб той прийняв маєток із казенного відомства у його власність.

Зазвичай це робилося повітовим судом, однак повірений наполог на тому, щоб О.А. Безбородько був уведений у володіння селом особливою комісією.

Враховуючи особу Олександра Андрійовича, клопотання його повіреного задовольнили, і для підвищення авторитету комісії включили у її склад новгород-сіверського намісника.

У призначений день члени комісії прибули в Очкине і від повіреного дізналися, що О.А. Безбородько претендує не тільки на подарований маєток, а й на частину володінь Івана Тимофійовича Жоравка, які, на його думку, колись належали до Очкиного. Члени комісії могли відмовити у задоволенні вимог повіреного, однак канцлер був занадто впливовою фігурою, і вони присудили йому «не тільки спірну землю, з поселеними на ній селянами, а й решту майна, що належала Жоравку І.Т.»³⁴.

Однак І.Т. Жоравко з цим не погодився і подав скаргу Катерині II.

Під час її розгляду в 1787 році О.А. Безбородько подарував Очкине одному із своїх найближчих друзів – уродженцю Новгород-Сіверського Осипу Степановичу Судієнку³⁵, котрий служив на посаді першого члена головного поштових справ управління в Санкт-Петербурзі.

Після отримання Очкиного в дар О.С. Судієнко збудував у селі садибу, яку відомий російський мистецтвознавець, архітектор і художник Г.К. Лукомський вважав однією з кращих серед збудованих в Катерининську епоху³⁶.

Садиба була зведена за проектом відомого російського архітектора Миколи Олександровича Львова³⁷ і складалася з двоповерхового будинку з двома флігелями по боках, оранжереї, корпусу служб, павільйону-пристані та інших споруд.

За переказами її будівництво було приурочено до приїзду Катерини II, яка планувала зупинитися в ній на відпочинок під час своєї історичної подорожі із Петербурга в Крим³⁸.

Проте чи так це насправді, нам дізнатися не вдалось.

З численних літературних джерел відомо, що маршрут подорожі Катерини II через Новгород-Сіверське намісництво пролягав через Стародуб, Дохновичі, Мишкове, Андріївку, Андрейковичі, Бучки, Смяч, Новгород-Сіверський та інші населені пункти, розташовані на правому березі Десни.

На ділянці шляху між селами Бучки і Смяч імператриця могла звернути з наміченого маршруту і, наприклад, через Кам'янську Слободу заїхати в Очкине, офіційним власником якого на той час був О.А. Безбородько.

Так вона вчинила поблизу Херсона, заїхавши до Олександра Андрійовича на обід в Білозерськ, недалеко від Кривого Рогу, зупинившись на нічліг у його садибі в Аннівці і т.д.

Могла вона заїхати і в Очкине, однак ні в книзі Г.В. Єсіпова «Путешествие императрицы Екатерины II по Южной России в 1787 году»³⁹, ні в книзі П.М. Добровольського «Путешествие императрицы Екатерины II через Черниговский край», складеній по матеріалах Чернігівських архівів⁴⁰, ні в камер-фур'єрському «Журнале высочайшего путешествия ее величества государыни императрицы Екатерины II, самодержицы Всероссийской, в Полуденные страны России в 1787 году», виданому відразу після закінчення подорожі, ні в інших переглянутих нами джерелах відомостей про відвідини Катериною II садиби Судієнків в Очкиному немає.

І лише в "Чернігівських губернських відомостях" за 1855 рік є згадка про те, що Осип Степанович Судієнко пригосщав імператрицю у своєму палаці, однак це було не в Очкиному, як стверджував правнук засновника садиби – депутат IV Думи Росії Євгеній Олександрович Судієнко, а у селі Рикове Новгород-Сіверського повіту, недалеко від села Вишеньки, куди Катерина II слідувала на зустріч з П.О. Рум'янцевим-Задунайським⁴¹.

Майже через десять років після закінчення будівництва садиби, в 1796 році, О.С. Судієнко збудував в Очкиному Успенську церкву, яка стояла у центрі села, на території нинішнього будинку культури⁴².

Церква була зведена з цегли і являла собою оригінальний храм з центральним напівсферичним куполом, оточеним з боків невеликими куполами. До храму була прибудована подвійна дзвіниця, об'єднана високим порталом з колонами по боках. Дзвіниці були прикрашені рустуванням і завершувались фронтонами, увінчаними високими шпилями на півсферичних куполах, витриманих у тому ж стилі, що і купол основного храму.

На територію церкви вели вхідні ворота, прикрашені парними колонами, які завершувались маленькою кривлею з хрестом і напівкруглим пролітом з іконою.

Існує припущення, що церква, як і садиба Судієнків в Очкиному, була зведена за проектом відомого російського архітектора М.О. Львова. На це вказує стиль архітектури церкви, який на думку наукового співробітника Науково-дослідного інституту теорії архітектури і містобудування РААСН Андрія Вікторовича Чекарьова відповідає «духу палладіанства Львова».

На дзвіниці церкви було встановлено 11 дзвонів, найбільший з яких важив 300 пудів і мав напис: «Сделан колокол в с. Очкино – коштом тайного советника Иосифа Степановича Судиенко»⁴³. Старожили розповідають, що його дзвін у тиху безвітряну погоду було чути навіть у Новгороді-Сіверському.

У церкві зберігалась одна з найбільш шанованих ікон Чернігівської губернії – чудотворна ікона Казанської Божої Матері, яка була включена до «Переліку чудотворних і особливо шанобливих ікон Казанської Божої Матері у церквах Чернігівської губернії»⁴⁴. Вона служила предметом поклоніння для багатьох прихожан, і у Спасів піст до неї приходило поклонитися до 1000 віруючих.

Починаючи з жовтня 1860 р., при церкві діяла церковно-приходська школа, у якій навчалось 40 хлопчиків і 10 дівчаток⁴⁵.

Богослужіння у церкві тривали до середини 20-х років минулого століття, після чого її закрили, а в 1934 році розібрали на цеглу і збудували з неї будинок культури.

Приход в Очкиному був невеликим і налічував «в 1779 р. – 229 чоловіків і 212 жінок; в 1790 р. – 260 чоловіків і 299 жінок; в 1810 р. – 369 чоловіків і 321 жінку; в 1830 р. – 419 чоловіків і 382 жінки; в 1850 р. – 398 чоловіків і 381 жінку, а в 1860 р. – 361 чоловіка і 352 жінки»⁴⁶.

Одна частина прихожан належала Осипу Степановичу Судієнку, а іншою володіла Наталія Іванівна Жоравко-Покорська, дочка Івана Тимофійовича Жоравка, померлого близько 1792 року.

Наталія Іванівна не визнавала рішення комісії про відібрання володінь у її батька і продовжувала користуватися ними.

Про це Осип Степанович Судієнко писав у своєму заповіті, складеному 5 жовтня 1808 року в селі Очкиному: «Подану Іваном Тимофійовичем Жоравко скаргу по іменному її Величності повелінню тоді ж повернули і запропонували йому, Жоравко І.Т., вирішити спір через суд. Проте ні Жоравко І.Т., ні його дочка Наталія Іванівна Покорська, яка упродовж двадцяти років після смерті батька володіла його власністю в Очкине, не звернулися до судових органів і пропустили встановлений термін давності. У зв'язку з цим третій департамент сенату в 1804 році визнав подану Жоравко І.Т. скаргу необгрунтованою і прийняв рішення належні йому володіння в Очкине відібрати. Вказане рішення Покорська Наталія Іванівна не оскаржила, і 14 серпня 1806 року Олександр I затвердив його»⁴⁷.

Однак після смерті Наталії Іванівни її син полковник Іван Іванович Жоравко-Покорський вирішив повернути відібрані у його діда володіння в Очкиному.

Впродовж декількох років він «оббивав пороги» судових інстанцій і добився ухвалення рішення на свою користь.

О.С. Судієнко з цим не погодився і подав скаргу у вищу судову інстанцію, але, не дочекавшись її вирішення, 4 грудня 1811 року помер.

Після смерті Осипа Степановича належні йому володіння в Очкиному успадкував його син Михайло. Однак він був неповнолітнім і не міг самостійно захищати свої інтереси у судових органах.

Зважаючи на це, його представництво в суді узяв на себе один із його опікунів – князь Віктор Павлович Кочубей, колишній міністр внутрішніх справ Росії і член її Державної ради.

Захищаючи інтереси свого підопічного, В.П. Кочубей звернувся до уряду Росії з проханням доручити департаменту цивільних справ Державної ради витребувати з Сенату справу І.І. Жоравка-Покорського і переглянути її у зв'язку з наявністю нових доказів, які не були відомі при ухваленні рішення. Загальні збори Сенату погодилися з проханням В.П. Кочубея і задовольнили його вимоги.

Однак міністр юстиції Іван Іванович Дмитрієв з цим не погодився і подав урядовцям особливу думку. На її підставі провадження у справі Судієнка припинили, проте не надовго.

У проміжок часу між 1812 р. і 1814 р. голова Державної ради і уряду Росії Микола Іванович Салтиков запропонував імператору направляти усі справи, що подавалися Сенатом на його ім'я, не в уряд, у якому служив І.І. Дмитрієв, а у Державну раду Росії. Свою пропозицію він мотивував тим, що міністри перевантажені іншими справами і не можуть детально розглядати матеріали, що надходять із Сенату.

Імператор погодився з пропозицією М.І. Салтикова і затвердив новий порядок передачі справ із Сенату на його ім'я. Таким чином принциповий міністр був усунутий від розгляду справи Судієнка, що дало змогу Державній раді переглянути вказану справу і ухвалити по ній нове рішення, яким право власності на усі володіння в Очкиному визнавалися за Михайлом Осиповичем Судієнком (1802 – 8.09.1871 рр.)⁴⁸, відомим українським археографом, істориком, громадським діячем і меценатом.

У середині 50-х років XIX століття М.О. Судієнко збудував у селі винокурний завод, який стояв на правому березі струмка, що протікав на північній околиці Очкиного.

Перед початком будівництва заводу природна заплава струмка була розширена і перегороджена запрудою, а поряд з нею були зведені виробничі будівлі заводу і панський будинок. Незабаром після закінчення будівництва на лівому березі струмка виник хутір, у якому в 1859 році налічувалось 19 дворів і проживало 41 чоловік і 38 жінок⁴⁹. Судієнківський хутір існував майже до Великої Вітчизняної війни і починаючи з 70-х років XIX ст. носив назву – Олександрівка.

Будівлі заводу та інші споруди, що належали Судієнкам, зводилися із цегли, яка виготовлялась недалеко від винокурного заводу, на полі між селами Очкине і Красноярське. Тут був кар'єр для видобутку глини та декілька печей для випалення сирцю.

Напередодні скасування кріпосного права, в 1859 році, в Очкиному налічувалося 143 двори, у яких проживало 346 чоловіків та 338 жінок⁵⁰. Більшість селян належала М.О. Судієнку і потерпала від гніту його управляючих.

Місцеві мешканці та селяни інших маєтків Судієнка були незадоволені умовами свого життя і коли їх звільнили від кріпосної залежності, перестали підкорятися управляючим Судієнка і відмовилися від панської повинності.

Для їх заспокоєння у Новгород-Сіверський повіт був направлений корпус жандармів під командуванням штабс-капітана Шпеєр. Однак усі намагання жан-

дармів змусити селян до покори виявилися марними. Про це виконуючий обов'язки чернігівського губернатора князь С.П. Голіцин 7 квітня 1861 року доповів міністру внутрішніх справ Росії: «Після приїзду в маєток Судієнка жандарми не зуміли переконати селян, які одногосно відмовилися від панської повинності, заявляючи, що ні на одну годину працювати не підуть, тому що цим вони закріпачаться знову на віки віків»⁵¹.

Хвилювання судієнківських селян поширилося на інші населені пункти Новгород-Сіверського повіту і впродовж декількох днів охопили 25 навколишніх хуторів і сіл. Особливою завзятістю відзначилися виступи селян Кам'янської Слободи і Кренидівки.

Кам'янсько-слобідські і кренидівські селяни залишили роботи в поміщицькій економії і рішуче заявили місцевим властям, що якщо їх і далі примушуватимуть до панщини, вони відмовляться від земельного наділу і від виконання усіляких повинностей.

Власті були занепокоєні виступами селян і направили на їх придушення 33-ій козацький полк. У ході чотириденної розправи над селянами козаки піддали жорстоким тілесним покаранням понад 50 осіб, а 35 з них заарештували і помістили під варту. Серед них був і організатор виступів конторник з маєтку Судієнків – Микола Сергієнко⁵².

Після скасування кріпосного права Очкине стало волосним центром. Очкинська волость відносилась до III стану Новгород-Сіверського повіту і в 1884 році включала у себе 22 населені пункти: село Очкине з хуторами Олександрівка і Надежденьський, село Кренидівку з хутором Маєвським, село Мефодівку з хуторами Напрасновкою і Береговим, село Боровичі з хуторами Покорським і Ченчиковим, село Журавку з хутором Журавським, село Хильчичі з хутором Таборище, село Кривоносівку з хутором Машковським, село Глазове та село Бирине з хуторами Підлузним, Тімковким і Димайловським⁵³, у яких на початку 80-х років XVIII століття налічувалось 1437 дворів і проживало близько 8 тис. мешканців⁵⁴.

До 1894 року кількість населених пунктів в Очкинській волості зменшилась до 19, а до 1896 року до 18⁵⁵.

Наприкінці XIX століття Очкинська волость була ліквідована, а населені пункти, які в неї входили, були передані в склад Хильчицької волості.

У 1890 році в Очкиному було засноване сільське початкове народне училище (школа), яке розміщалося у громадській хаті⁵⁶.

У 1896 – 1897 навчальному році у школі навчалось 38 хлопчиків і дві дівчинки. На утримання школи Новгород-Сіверське земство виділяло 165 руб. на рік, а сільська громада 75 руб. Усі шкільні предмети викладала одна вчителька – Євгенія Луківна Вижињська, яка в 1900 році була нагороджена медаллю «За старанність».

Через десять років після заснування школи в ній навчався 51 хлопчик і 9 дівчаток. Однак розмір коштів, які виділялися на її утримання, за цей час суттєво не змінився і становив близько 284 рублів на рік. Цієї суми не вистачало на покриття усіх витрат, і тому кожний з батьків зобов'язаний був щомісячно платити по 50 копійок за навчання своєї дитини і раз на рік привозити віз дров на опалення шкільного приміщення.

До 1913 року строк навчання в школі тривав три роки. Навчальний рік починався в листопаді, коли закінчувалися польові роботи, і закінчувався в березні, коли вони починалися. На різдвяні свята дітям надавалися канікули на три тижні.

Кожного дня в школі проводилося по три уроки, які тривали по 45 – 50 хвилин. Усі діти навчалися в одному класному приміщенні і сиділи за партами по 8 чоловік.

У 1913 році в центрі села було збудоване нове шкільне приміщення, яке складалося з двох класних кімнат і квартири для вчителів. Тривалість навчання в школі з того часу збільшилася до чотирьох років.

На початку XX століття в Очкиному проводився один ярмарок на рік (15 серпня)⁵⁷, торгувати на який приїжджали купці і селяни зі всієї округи.

У 1901 році в селі проживало 1109 чоловік, з яких 579 – чоловіки, і 530 – жінки⁵⁸.

Основна частина населення займалася землеробством. Близько половини усіх земель селяни засівали коноплями, а на іншій частині вирощували картоплю, буряки, просо, овес та інші сільськогосподарські культури.

Однак землі всім не вистачало, що змушувало багатьох місцевих мешканців покидати рідні місця і шукати кращої долі на чужині. Наприкінці XIX століття частина очкинських селян продала свої хати в Очкиному і виїхала з переселенням в Томську губернію, на територію нинішнього Чистоозерного району Новосибірської області, де заснувала село з однойменною назвою.

Незважаючи на відтік населення, життя місцевих мешканців не покращилось і під час революції 1905 – 1907 рр. вони виступили проти самодержавства і місцевих поміщиків – братів Євгенія Олександровича Судієнка і Георгія Олександровича Судієнка, які успадкували належні їм володіння в Очкиному від свого батька Олександра Михайловича Судієнка (28.07.1832 – 12.04.1882 рр.), предводителя дворянства Новгород-Сіверського повіту (1881 – 1882 рр.).

Приводом до цього послужили незаконні дії з боку управляючих Судієнків, які пригнічували селян, карали їх за потрави посівів, відбирали у них скот та примушували до відробітків.

У зв'язку з цим ще в липні 1905 року розпочалися хвилювання очкинських селян⁵⁹, які на кінець року переросли у відкрите протистояння з поміщиками. Незадоволені місцеві мешканці почали самовільно вирубувати ліси Судієнків, забирати з лугів їх сіно, захоплювати вирощений урожай та погрожувати розправою Євгену Олександровичу Судієнко.

Побоюючись за своє життя, Євген Олександрович терміново виїхав у Новгород-Сіверський і 28 грудня 1905 р. поскаржився на дії селян у поліцію і предводителю Чернігівського дворянства В.Д. Голіцину.

У той же день князь В.Д. Голіцин доповів про заворушення в Очкиному Чернігівському губернатору і попросив його про допомогу: «Обстановка у повіті дуже небезпечна, скрізь пограбування лісів. Сьогодні отримав звістку про бунт, що розпочався в Очкиному, погрожують убити Судієнка. Військ недостатньо. Прошу негайно вислати на допомогу ескадрон, необхідно витребувати з Києва, боротися інакше не можна»⁶⁰.

Чернігівський губернатор прохання Голіцина задовольнив і для придушення селянських виступів в Очкиному направив новгород-сіверських поліцейських та взвод драгунів, озброєних гвинтівками і шаблями.

По приїзді в Очкине поліцейські заспокоїли селян, відібрали у них награбоване майно, побили їх батогами, а організаторів виступів заарештували і доставили в Новгород-Сіверський, де згодом засудили до тюремного ув'язнення на строк від одного до трьох років.

Цього б, можливо, не сталося, якби Євгеній Олександрович доброзичливіше ставився до місцевих мешканців і своїми діями не провокував їх на протистояння.

Однак він погано поведився з селянами, і вони часто погрожували йому розправою.

На початку вересня 1917 року очкинські селяни звинуватили Є.О. Судієнка у незаконних арештах і вбивствах селян, а 3 вересня 1917 року захопили його і доставили у Хильчицьке волосне правління. Але звідти його відпустили.

Це викликало незадоволення серед місцевих мешканців, і вони вирішили шукати справедливості у столиці. Для цього вони провели загальні збори селян, обрали на них свого делегата (Я.М. Клинова) і доручили йому подати скаргу на Судієнка до Військово-революційному комітету Петрограда.

На початку листопада 1917 року Я.М. Клинов прибув до столиці і 11 листопада 1917 року особисто подав на вечірньому засіданні комітету скаргу, в якій звинуватив Є.О. Судієнка у вбивствах селян і незаконних арештах мешканців села Ф.П. Дедовського, І.П. Шаповалова і С.А. Щетинського.

Заслухавши повідомлення Я.М. Клинова, Військово-революційний комітет вирішив негайно послати на місце телеграму з вимогою звільнити селян на поруки і притягнути Судієнка до кримінальної відповідальності і поклав виконання свого рішення на Київську Раду робітничих і солдатських депутатів⁶¹. Однак чим закінчилася вказана справа, ми не знаємо.

Після цього Євгеній Олександрович зібрав свої речі і виїхав у Новгород-Сіверський у свій двоповерховий будинок, що стояв поруч зі Спасо-Преображенським монастирем, а потім в Москву.

Чи встиг він забрати з собою картинну галерею, що зберігалась у його садибі в Очкине, не відомо. А між тим вона належала до найвідоміших приватних колекцій на Україні⁶² і включала у себе портрет засновника садиби О.С. Судієнка роботи Д. Левицького⁶³; портрет О.С. Судієнка роботи відомого портретиста В.Л. Боровиковського; портрет М.О. Судієнка роботи німецького художника К.Х. Фогель-фон-Фогельштейна⁶⁴; портрет М.О. Судієнка роботи французького живописця Ф.К.Винтергальтера; портрет князя Кантемира роботи Д. Левицького; автопортрет, що приписувався К. Брюллову; дві картини «Фрукти» відомого швейцарського живописця Ж.Е. Ліотарда; полотна Вувермана і Вандервельде; дві картини, що приписувались Тер'єру⁶⁵; картину німецького художника К.Х. Фогель-фон-Фогельштейна «М.О. Судієнка з сім'єю»⁶⁶; картину «Мадонна» Антонія Корреджіо; картини І.К. Айвазовського і Рауха Х.Д.»⁶⁷, колекцію старовинних українських портретів⁶⁸ та багато інших полотен відомих майстрів.

Після від'їзду Судієнків належна їм садиба в Очкиному була зруйнована, а старовинні меблі, посуд та інше майно захоплено місцевими селянами, «хто, скільки встиг захопити»⁶⁹.

Не пощадили місцеві мешканці і винокурний завод. У ніч на Різдво Христове 1917 року вони разом із селянами навколишніх сіл захопили цистерну зі спиртом, яка зберігалась на території заводу, а згодом розібрали на цеглу і виробничі приміщення.

У січні 1918 р. у Новгород-Сіверському повіті була встановлена радянська влада. Однак уже в квітні 1918 року німецькі війська захопили частину повіту, розташовану на правому березі Десни, і разом з гайдамаками почали грабувати місцеве населення, переслідувати представників радянської влади та осіб, які їм співчували, заарештовувати та розстрілювати найбільш активних прибічників нової влади.

Своїми діями вони викликали обурення у місцевих мешканців і змусили багатьох з них тікати в Очкине та інші населені пункти, розташовані на лівому березі Десни, на території так званої «нейтральної зони», демаркаційної смуги, що пролягала між кордонами Росії і розташуваннями німецьких військ.

«Нейтральна зона» була вільною від окупантів і в неї стікалися добровольці з багатьох населених пунктів України, які прагнули до об'єднання в партизанські загони.

Серед них був і Тимофій Вікторович Черняк (1891 – † 11 серпня 1919 рр.), унтер офіцер царської армії, який народився в селі Вороб'ївка Новгород-Сіверського повіту Чернігівської губернії.

До приходу німців Тимофій Вікторович проживав зі своїми батьками, дружиною та дітьми у Вороб'ївці.

Він був активним прибічником радянської влади і не хотів миритися з насильством, яке чинили німецькі солдати та гайдамаки над його односельцями. Бажаючи помститися їм, він з групою однодумців подався в Очкине, де до вересня 1918 року сформував 3-й Український повстанський Новгород-Сіверський полк.

На честь цієї події у центрі села був споруджений пам'ятний знак, який являє собою залізобетонну стелу з написом «В селе Очкино в сентябре 1918 года был сформирован Новгород-Северский полк, вошедший в состав 1-й Украинской дивизии»⁷⁰.

Наприкінці жовтня 1918 року Новгород-Сіверський полк покинув свої по-

зиці в Очкиному, і разом із загоном В.М. Примакова переправився через Десну у с. Пушкарі і розпочав бойові дії за звільнення Новгород-Сіверського повіту від німецьких окупантів, а потім спільно з Богунським полком під командуванням М.О. Щорса і Таращанським полком під командуванням В.Н. Боженка брав участь у звільненні Чернігова, Києва, Фастова, Житомира, Вінниці та інших населених пунктів від військ Української директорії та Петлюри.

Разом з Т.Ф. Черняком покинули своє рідне село й інші революційно налаштовані мешканці Очкиного.

А багато з тих, хто залишився, почали виступати проти нових порядків і не підкорятися розпорядженням радянської влади.

Для проведення серед них роз'яснювальної роботи 19 грудня 1918 року були направлені працівники Хильчицького волосного революційного комітету Є.В. Лізун, П.П. Вавило, А.І. Маханьок і В.Ф. Кравченко.

За спогадами Василя Филімоновича Кравченка, близько третьої години ранку вони приїхали в Очкине, зупинилися поблизу одного з будинків і стали вимагати, щоб його господар вийшов до них. Однак той злякався, вискочив через вікно і почав тікати. Щоб зупинити його, В.Ф. Кравченко вистрелив угору.

Хвилини через 40-50 після цього біля уповноважених зібралось близько 30 – 40 чоловіків. Спочатку вони почали з'ясовувати, хто і навіщо стріляв у їх односельця, а потім відібрали у представників радянської влади зброю, жорстоко побили їх і вирішили розстріляти.

Проте не усі підтримали їхні дії. Хтось із місцевих мешканців оповістив волосний революційний комітет та військового комісара про селянський бунт, що розпочався в Очкиному.

Це дало змогу владі організувати масштабну операцію по звільненню заручників, у якій брали участь озброєні загони бідноти із сіл Кривonosівки, Глазового, Хильчич і Журавки та взвод кавалеристів Середино-Будського заградзагону військ РРФСР.

Вони прибули в Очкине і за декілька хвилин до розстрілу уповноважених розігнали заворушення селян, у якому брало участь близько 120 – 150 осіб, заарештували 15-16 найактивніших його учасників, серед яких було дві жінки, доставили їх у волосне арештантське приміщення і покарали шомполами, а голову Очкинського сільського революційного комітету, який не запобіг заворушенням, відвезли до Середино-Буди і скоріше за все розстріляли.

З приходом радянської влади уся земля в Очкиному була поділена між дворами за числом мешканців. Чисельність дворів і кількість населення після цього різко збільшилась. Якщо в 1917 році в селі налічувалось 184 двори, у яких проживало 1178 жителів⁷¹, то через шість років їх кількість зросла до 252 дворів і 1402 жителів, не враховуючи хутора Олександрівка, у якому налічувалось 8 дворів і проживало 32 мешканці⁷².

У селі діяла сільська рада і функціонувала початкова школа, яка в 1933 році була перетворена у семирічну.

У 1929 – 1930 рр. в Очкиному відбулася колективізація сільського господарства. Вона проводилася під керівництвом одного з посланників партії двадцятип'ятитисячника Кохацького, товстого, невеликого на зріст чоловіка. Зі слів місцевого краєзнавця Федора Лукича Котова, Кохацький «викликав у контору селянина, клав біля себе пістолет і пропонував йому написати заяву про вступ до колгоспу. Якщо той відмовлявся, він давав йому два дні на роздум. Коли і після цього селянин не хотів вступити в колгосп, його зараховували до ворогів радянської влади і розкуркулювали».

А розкуркулюванням займався радянський активіст на прізвище Валяха. Він визначав селянинові завищений дохід від господарства, обкладав його непомірним податком і встановлював невеликий строк для його оплати, і якщо селянин не встигав заплатити борг, усе його майно – худоба, житло, господарські споруди,

інвентар, речі і сільськогосподарська продукція підлягало конфіскації і передачі у власність колгоспу.

Таким чином, у 1930 році в Очкиному було створено два колгоспи – «Красний май» і «Вільна праця». Однак через три роки «Вільна праця» була приєднана до «Красного мая».

Новостворений колгосп спеціалізувався на вирощуванні зернових і конопель та розведенні великої рогатої худоби.

До Великої Вітчизняної війни в Очкиному діяв невеликий маслозавод, що розміщувався в одному з приміщень Судієнка, та пенькозавод, який був розташований на поміщицькій садибі.

На пенькозаводі був установлений перший у селі генератор, який, починаючи з 1932 року, забезпечував електроенергією школу та сільську раду.

Завод успішно функціонував з 1932 року по 70-і роки минулого століття, після чого його ліквідували, а усе устаткування демонтували і передали Зноб-Новгородському льонозаводу.

У роки Великої Вітчизняної війни Очкине було окуповане німецькими військами.

Через два місяці після початку війни, 26 серпня 1941 року, німецькі війська трьома танковими і однією моторизованою дивізіями, які входили до складу групи військ Гудериана, прорвали оборону лівого флангу 13-ї армії і, зайнявши Новгород-Сіверський, форсували Десну.

У зв'язку з цим, командуванню 13-ї армії Брянського фронту було наказано організувати оборону по східному берегу Десни на південь від Трубчевська, через Білу Берізку, Очкине, Бирине і далі на схід до Ямполья⁷³.

Особливо сильні вузли оборони було наказано сформувати 45-ому стрілецькому корпусу (155-й і 6-й стрілецьким дивізіям) і 50-ому гаубичному артполку 50-ої танкової дивізії в районі переправ Сагутьєве, Білі Берізки, Мурав'ї, Очкине і Рогівка, а командирів 6-ої стрілецької дивізії в районі вузла Очкине, Боровичі і тилової оборонної смуги на фронті Очкинський поселок – болото.

Для оборони рубежів на ділянках Мурав'ї – Очкине були направлені підрозділи 50-ої танкової дивізії, Очкине – Бирине – 132-ої стрілецької дивізії, а Ново-василівки – Очкине – 6-ої стрілецької дивізії.

Майже увесь вересень бої велися за декілька кілометрів від Очкиного на ділянці фронту: Боровичі, Хильчичі, Дубровка, Шатрище, Ямпіль та Есмань.

Хід бойових дій на одній з зазначених ділянок фронту описав у своїй неопублікованій праці місцевий краєзнавець Федір Лукич Котов: «Наприкінці серпня 1941 року німецьке командування направило в район Борович добре озброєний десант чисельністю близько 150 чоловік. Після прибуття на місце дислокації німецькі солдати вирили окопи і зайняли кругову оборону.

Для їх знищення радянське командування направило 144-ий стрілецький полк, більш ніж наполовину укомплектований призовниками з Рязанської області.

Солдати полку прибули в Очкине з боку Кренидівки. Вони були озброєні гвинтівками і виглядали втомленими і голодними.

Зранку наступного дня дві роти бійців виступили у напрямку Боровичів для знищення ворожого десанту. Пройшовши через ліс, вони зупинилися на галявині, і, не виявивши ніяких ознак присутності ворога, попрямували до села.

Однак як тільки вони наблизились до Боровичів, німці відкрили кулеметний вогонь. По команді ротного солдати кинулися в бій. Для багатьох з них він став останнім.

А ті, хто вижили, залягли і спробували придушити вогняні точки противника гранатами. Але їм це не вдалося, і вони відступили.

Упродовж наступних двох тижнів радянські солдати неодноразово намагалися знищити ворожий десант. Однак усі їх спроби виявлялися марними і нічого, крім нових жертв, не приносили.

За два тижні боїв під селом Боровичі з батальйону залишилося в живих лише 27 солдат. Усі інші були убиті або поранені».

У той час, коли 144-ий стрілецький полк намагався знищити ворожий десант, підрозділи 132-ої і 6-ої стрілецьких дивізій готували лінію оборони між Боровичами і Очкиним і тилову оборонну смугу на фронті Очкинський поселок – болото: рили траншеї, окопи, землянки, заводили командні пункти та інші оборонні укріплення.

Були у зведенні оборонних споруд задіяні і місцеві мешканці. За розпорядженням партійних і радянських органів вони копали протитанковий рів, який пролягав по береговому схилу Десни і являв собою глибоку яму шириною близько 6 метрів і довжиною кілька десятків кілометрів.

Готувались до нападу і німецькі війська. У вересні 1941 року вони провели перегрупування сил, підтягнули до лінії фронту нові частини і 30 вересня розпочали наступ на Орел та Брянськ. У наступні дні розвернулися масштабні бої на фронті Мурав'ї, Очкине, Очкинський поселок, Рудня, Василівський, Троїцьке, Гаврилова Слобода, Горожанка і Денисівка, в ході яких радянським військам не вдалося стримати наступ противника, і він 3 жовтня 1941 року захопив Хильчичі, Рудню, Жихове, Чернацьке, Середино-Буду та інші населені пункти Середино-Будського району.

Після окупації Сумської області на її території було сформовано більше сорока партизанських загонів, у тому числі й партизанський загін ім. Щорса під командуванням директора Очкинського пенькозаводу Миколи Васильовича Таратути.

Партизанський загін ім. Щорса діяв у безпосередній близькості від Очкиного, в брянських лісах. У його складі багато очкинців, які були найбільш підготовленими до бойових дій і брали активну участь у нападах на ворога⁷⁴.

За це 26 липня 1942 року окупаційні війська спалили в селі 270 дворів, розстріляли більше двадцяти його мешканців⁷⁵, а тих, хто залишився в живих, помістили у табір для військовополонених, розташований на території Новгород-Сіверського Спасо-Преображенського монастиря, а потім розселили по різних населених пунктах Чернігівської області.

У наступні півтора року на території Очкиного майже ніхто не проживав.

Навесні 1943 року радянські війська уперше спробували звільнити Очкине від німецько-фашистських загарбників. 10 березня 1943 року окремі підрозділи 16-ого гвардійського кавалерійського полку і 30-ої окремої лижної бригади подавили опір двох рот противника, захопили Очкине, вийшли на рубіж р. Десна⁷⁶ і майже до кінця місяця утримували зайняті позиції. Однак під тиском переважаючих сил противника вони змушені були відступити.

Під час вказаної бойової операції радянські війська втратили більше 40 солдатів та офіцерів: командира взводу 1-ого окремого лижного батальйону 30-ої окремої лижної бригади молодшого лейтенанта Олександра Іллїча Козионова (1921 – 09.03.1943 рр.), рядового 2-ого окремого лижного батальйону 30-ої окремої лижної бригади Володимира Сергійовича Аксенова (1924 – 09.03.1943 рр.), командира шабельного взводу 4-ї гвардійської кавалерійської дивізії молодшого лейтенанта Перепелкіна Володимира Івановича (1921 – 16.03.1943 рр.), командира відділення 4-ої гвардійської кавалерійської дивізії сержанту Анатолію Абдуловичу Акчурину (1912 – 26.03.1943 рр.), рядового 16-ого гвардійського кавалерійського полку 4-ої гвардійської кавалерійської дивізії Ікимберды Джирабєкова (? – 16.03.1943 рр.) та інших.

Після перемоги радянських військ на Курській дузі розпочалася Чернігово-Прип'ятська наступальна операція, в ході якої командуванню 13-ої армії, до складу якої входила 307-а стрілецька дивізія під командуванням генерала Михайла Олександровича Єншина, було поставлене завдання на третій день операції оволодіти населеними пунктами Миколаївське та Аркине, на шостий день – Неруссою і Суземкою, а потім – Старою Гутою і Зноб-Новгородською, після чого вийти на рубіж річки Десна на ділянці ст. Трубчевськ, Білі Берізки, Очкине, Дурилове⁷⁷.

З поставленим завданням 307-а стрілецька дивізія та інші підрозділи 13-ої армії впоралися і 7 вересня 1943 року розпочали бої за звільнення Очкиного, які

продовжувались по 18 вересня 1943 року і коштували життя більш ніж 150 радянським солдатам і офіцерам: командир 1-го стрілецького батальйону 1021 СП майору Василю Івановичу Макєєву (1922 – 08.09.1943 рр.), командир мінометної роти 1021 СП капітану Георгію Микитовичу Павлову (1917 – 10.09.1943 рр.), командир 2-ї кулеметної роти 1021 СП старшому лейтенанту Павлу Гнатовичу Воронову (1908 – 11.09.1943 рр.), командир роти 1023 СП старшому лейтенанту Василю Миколайовичу Максимову (1909 – 09.09.1943 рр.), командир відділення 1021 СП молодшому сержанту Павлу Федоровичу Казарину (1923 – 12.09.1943 рр.), молодшому сержанту 365 винищувального протитанкового артилерійського дивізіону Миколі Павловичу Филипову (1924 – 08.09.1943 рр.), рядовому 183-ї окремої штрафної роти Ромазану Ризвановичу Чанишеву (1924 – 11.09.1943 рр.), радистці Олександрі Тимофіївні Баландіній (1922 – 15.09.1943 рр.) та іншим.

Зазнали значних утрат у роки Великої Вітчизняної війни і мешканці Очкиного.

Із майже 230 уродженців села, які брали участь у бойових діях в складі регулярної армії і в партизанських загонах, загинуло близько 130 осіб: офіцер зв'язку оперативного відділу 18-ї армії капітан Андрій Захарович Малахов (1922 – 29.09.1943 рр.), заступник командира роти по політчастині Олександр Олександрович Кабанов (1913 – 12.08.1942 рр.), молодший лейтенант 56-о окремого стрілецького батальйону 55-у армії Єгор Іванович Нетченко (1921 – 23.02.1943 рр.), командир гармати танка «КВ» 3-о окремого танкового полку 34-ї армії старшина Петро Павлович Тарасенков (1917 – 18.03.1943 рр.), командир бапти танка «Т-34» 34-ї окремої гвардійської танкової бригади гвардії старший сержант Григорій Лукич Солдатенко (1910 – 03.02.1944 рр.), командир відділення хімвзводу 262-о стрілецького полку 184-ї стрілецької дивізії сержант Пантелій Омелянович Ижого (1918 – 26.03.1945 рр.), старший червонофлотець повітрянодесантного батальйону ВВС Олексій Матвійович Цуприк (1921 – 10.01.1944 рр.), стрілець 107 СД рядовий Гаврило Григорович Жаркий (1919 – 23.07.1943 рр.) та інші. На згадку про них у центрі села був споруджений меморіальний комплекс, на плитах якого висічені імена майже усіх загиблих.

Після звільнення Очкиного від німецько-фашистських загарбників у село почали повертатися його мешканці та відновлювати свої господарства і місцевий колгосп, матеріально-технічна база якого за роки війни була майже повністю знищена.

За спогадами старожилів, у 1947 році в колгоспі «Красний май» було лише 7 коней, 2 корови та 6 овець. Люди жили бідно, однак не втрачали надії на краще майбутнє і наполегливо працювали над відновленням свого господарства.

Улітку 1950 року до очкинського колгоспу «Красний май» приєднався колгосп ім. Щорса с. Красноярьське. За господарством було закріплено 1961 гектарів землі, з яких 1275 гектарів складала рілля.

Колгосп спеціалізувався на відгодівлі свиней, молодняка великої рогатої худоби, вирощуванні зернових, картоплі, буряків, конопель, льону та виробництві молока.

Майже кожного року нарощував темпи виробництва сільгосппродукції і в 1987 році продав державі 116 тонн зерна, 248 тонн картоплі, 42 тонни льону-довгунця, більше 90 тонн м'яса, 756 тонн молока тощо.

У ході реформування аграрного сектора економіки на принципах приватної власності колгосп «Красний май» був ліквідований, а на його базі було створене колективне сільськогосподарське підприємство «Десна», яке згодом було реформоване у сільськогосподарське акціонерно-пайове товариство закритого типу «Десна», а потім у відкрите акціонерне товариство «Агрофірму «Дубрава».

Після закінчення війни розпочала свою роботу і місцева школа, діяльність якої була припинена на час окупації.

На початку 50-х років минулого століття для неї збудували нове приміщення по вулиці Підгірній, у якому вона і досі.

На початку 70-х років ХХ століття в школі працювало 14 учителів і навчалося

156 учнів⁷⁸, а наприкінці 70-х років 12 учителів і 103 учні⁷⁹. Навчальний процес здійснювався у головному навчальному корпусі і майстерні. Зараз у школі працює 11 учителів, вісім з яких мають вищу освіту.

З 30 грудня 1962 року Очкине перебуває у складі Середино-Будського району Сумської області. Воно є центром сільської ради, у яку входять села Журавка і Красноярьське.

Село розташоване в зоні Деснянсько-Старогутського національного природного парку, який охоплює значну територію північно-східної частини Сумської області.

У лісах водяться лосі і косулі європейські, кабани дикі, вовки, лисиці, зайці, куниці лісові, білки, бобрі річкові, видри, горностаї, ондатри та інші тварини, кубляться чайки, качки, лелеки, дятли, дрозди, солов'ї, вільшанки, дупелі, бекаси, зяблики, скопи та інші птахи, а навесні, в період міграції, над залитою заплавою річкою можна спостерігати тисячі диких гусей, качок, куликів, чайок, журавлів, лелек, лебедів та інших перелітних птахів.

Відрізняється багатством і очкинська іхтіофауна. Окрім звичайних видів риб басейну Дніпра: щуки, окуня, плітки, лина, карася, ляща тощо, тут водяться соми, голавлі, жерехи, судаки, а з рідкісних видів – стерляді, рибиці та марени дніпровські.

На північній та південній околицях Очкиного ростуть великі соснові ліси, багаті на гриби і ягоди.

За даними, опублікованими на сайті Верховної Ради України у 2009 році, в Очкиному проживало 509 чоловік. Це значно менше, ніж у 1940 році (1200 чоловік), навіть на початку 70-х років минулого століття в селі мешкало 832 особи⁸⁰.

Населення Очкиного неухильно старіє, а його кількість поступово зменшується. Якщо це триватиме й далі, то село може зникнути з карти України, як зникло розташоване за декілька кілометрів від нього село Червоне (колишній хутір Напрасновка).

1. Юркевич В. «Відчит про археологічні обслідування району с. Боровичи-Очкин Новгород-Сіверської округи на Чернігівщині 1925 р.» Опис архівного фонду ВУАК 49/12.
2. Воеводовский М.В. Памятники каменного века на Десне. // Краткое сообщение института истории материальной культуры имени Н.Я. Марра. – 1949. – Вып. XXVI. – С. 22 – 26.
3. Розенфельдт И.Г. Стоянка Мыс очкинский. (Доклад на Секторе первобытной археологии в ноябре 1948 г.). //Краткое сообщение института материальной культуры им. Н.Я. Марра. – 1950. – Вып. XXXI. – С. 130 – 140.
4. Самоквасов Д.Я. Северянская земля и северяне по городищам и могилам. – М., 1908. – С. 25 – 26.
5. Лазаревский А.М. Описание старой Малороссии: Материалы для истории заселения, землевладения и управления. Том 1. Полк Стародубский. – Киев, 1888. – С. 222.
6. Гумилевский Ф. Историко-статистическое описание Черниговской епархии. – Чернигов, 1874. – Кн. 6. – С. 82.
7. Кулаковский П. Чернігово-Сіверщина у складі Речі Посполитої 1618 – 1648 рр. – Київ, 2006. – С. 428, 430.
8. Маркович Я. Записки о Малороссии, ее жителях и произведениях. – Ч. 1. – С. 65 – 66.
9. Расторгуев П.А. Северско-белорусский говор. Исследование в области диалектологии и истории белорусских говоров. – Ленинград. – 1927.
10. Гумилевский Ф. Историко-статистическое описание Черниговской епархии. – Чернигов, 1874. – Кн. 6. – С. 82.
11. Владимирский-Буданов М. Государство и народное образование в России с XVII века до учреждения министерств. //Журнал Министерства народного просвещения. Часть CLXVIX., СПб. 1873 г. – С. 209.
12. Списки населенных мест Российской империи. Черниговская губерния. – СПб., 1866. – С. 119.
13. Опис Новгород-Сіверського намісництва 1779 – 1781 рр. – Київ, 1931. – С. 148 – 149.
14. Там само. – С. 148.
15. Там само. – С. 149.
16. Универсалы Ивана Мазепы 1687-1709 / Упоряд. И. Бутич. – К.; Л., 2002. – С. 413.
17. Кулаковский П. Чернігово-Сіверщина у складі Речі Посполитої. – Київ, 2006. – С. 445.
18. Н.М. Левобережная Украина в XV-XVII ст. Очерк колонизации. //Киевская старина. – 1896. – Том LIII, – С. 374 – 375.

19. Кулаковский П. Борьба за спадщину: конфлікт між Яном та Ельжбетою Писочинськими щодо Новгород-Сіверських маєтностей. //СОЦІУМ. Альманах соціальної історії. – 2005. – Вип. 5. – С. 127 – 139.
20. Український архів. Вид. Археографічної комісії. Том 1. Генеральне слідство про маєтності Стародубського полку. – К., 1929. – С. 56.
21. Ханенко А.И. Историческое описание некоторых местностей Черниговской губернии: Новгород-Северский уезд. – Чернигов, 1887. – С. 19.
22. Український архів. Вид. Археографічної комісії. Том 1. Генеральне слідство про маєтності Стародубського полку. – К., 1929. – С. 260, 263.
23. Лазаревский А.М. Описание старой Малороссии: Материалы для истории заселения, землевладения и управления. Том 1. Полк Стародубский. – Киев, 1888. – С. 222.
24. Судиенко М.О. Материалы для отечественной истории. – К., 1853 г. – Т. 1. – 85 – 88.
25. Лазаревский А. Очерки малороссийских фамилий. //Русский архив, издаваемый П. Батеневым. – М., 1875. – Книга 2. – С. 256 – 257.
26. Дабижа А. Роспись рода Горленков. //Киевская старина. – К., 1886. – Т. 15. – С. 387.
27. Модзалевский В.Л. Малороссийский родословник. – К., 1908. – Т. 1. – С. 473 – 474.
28. Путро А.И. Левобережная Украина в составе российского государства во второй половине 18 века. – К., 1988. – С. 18.
29. Лазаревский А.М. Описание старой Малороссии: Материалы для истории заселения, землевладения и управления. Том 1. Полк Стародубский. – Киев, 1888. – С. 222.
30. Там само.
31. Модзалевский В.Л. Малороссийский родословник. – К., 1914. – Т. 2. – С. 43.
32. Половцов А.А. Российский биографический словарь. – Спб., 1912. – Т. 2. – С. 634 – 640.
33. Григорович Н. «Кандлер князь А.А.Безбородко, в связи с событиями его времени». – СПб., 1989. – Т. 1. – С. 100.
34. Сочинения Ивана Ивановича Дмитриева. – СПб., 1895. – Т. 1. – С. 122 – 126.
35. Лазаревский А.М. Описание старой Малороссии: Материалы для истории заселения, землевладения и управления. Том 1. Полк Стародубский. – Киев, 1888. – С. 208.
36. Лукомский Г.К. «Очкино, имение Е.А. Судиенко». // Столица и усадьба. – Петроград, 1914. – №21. – С. 7.
37. Греч А.Н. Венки усадьбам. // Памятники Отечества. – М., 1994 – 1995. – №32.
38. Лукомский Г.К. «Очкино, имение Е.А. Судиенко». // Столица и усадьба. – СПб., 1914. – №21. – С. 7.
39. Есипов Г.В. Путешествие императрицы Екатерины II по Южной России в 1787 году. // Киевская старина. – К., 1890.
40. Добровольский П.М. Путешествие императрицы Екатерины II через Черниговский край. – Чернигов, 1903.
41. Село Вишенки. // Черниговские губернские ведомости. Отдел второй. Часть неофициальная. – Чернигов, 1850. – №8. – С. 66.
42. Корноухов Е.А. Алфавитный список церквей Черниговской епархии. – Труды Черниговской учёной архивной комиссии. – Чернигов, 1908. – Т. 7. – С. 25.
43. Гумилевский Ф. Историко-статистическое описание Черниговской епархии. – Чернигов, 1874. – Кн. 6. – С. 82 – 83.
44. Черниговская памятка. Справочная книжка на 1898 – 1899 гг. – Чернигов, 1898. – С. 94 – 95.
45. Черниговские епархиальные известия. Часть неофициальная. – Чернигов, 1861. – №14. – С. 175
46. Гумилевский Ф. Историко-статистическое описание Черниговской епархии. – Чернигов, 1874. – Кн. 6. – С. 84.
47. Павловский И.Ф. К истории Шведской могилы. Пожертвование И.С. Судиенко и его духовное завещание. – Полтава, 1914. – С. 30 – 36.
48. Дмитриев М.А. Мелочи из запаса моей памяти. – М., 1869. – С. 146 – 147.
49. Списки населенных мест Российской империи. Черниговская губерния. – СПб., 1866. – С. 119.
50. Там само.
51. Отмена крепостного права на Украине. Сб. документов. – К., 1961. – С. 172 – 173.
52. Найденов М. Классовая борьба в пореформенной деревне (1861 – 1863 гг.). – М., 1955. – С. 70.
53. Колесников В.М., Коршунов А.Д. Материалы для оценки земельных угодий, собранные Черниговским статистическим отделением при губернской земной управе. Новгород-Северский уезд. – 1884. – Т. XII. – С. 4.
54. Волости и важнейшие селения Европейской России: по данным обследования, произведенного статистическими учреждениями МВД по поручению Статистического совета. – Спб., 1885. – Т. 3. – С. 94 – 95.
55. Русов А.А. Описание Черниговской губернии. – Чернигов, 1899. – Т. 2. – С. 20.
56. Памятная книжка Киевского учебного округа на 1901 год. – Ч. 4, Черниговская губерния. – Киев, 1901. – С. 126.

57. Список ярмарок Черниговской губернии. – Чернигов, 1911. – С. 27.
58. Списки населённых мест Черниговской губернии. – Чернигов, 1902. – С. 146.
59. Чернігівський державний архів. Фонд 127, опис 1, справа 10686, лист 4.
60. Революція 1905 – 1907 рр. на Україні. Збірник документів і матеріалів. – К., 1949. – С. 364.
61. Великая Октябрьская социалистическая революция и победа Советской власти на Украине. – Киев, 1982. – Ч. 2. – С. 188 – 217.
62. Брокгауз Ф.А., Эфрон И.А. Энциклопедический словарь. – СПб., 1897. – Т. 20. – С. 120 – 121.
63. Каталог Д.Г. Левицкого. – М., 1987. – С. 135.
64. Каталог историко-художественной выставки русских портретов 1905 г. – СПб., 1905. – С. 69.
65. Лукомский Г.К. «Очкино, имение Е.А. Судниенко». // Столица и усадьба. – Петроград, 1914. – №21. – С. 10.
66. Барон Врангель. Иностранцы XIX века в России. // Старые годы. – СПб., 1912. – (Июль – сентябрь). – С. 34 – 35.
67. Ежегодник государственного исторического музея. – М., 1970. – С. 192.
68. Иконников В.С. Опыт русской историографии. – Киев. 1892. – Т. 1. – Кн. – С. 1420.
69. Игрицкий И.В. «1917 год в деревне». – 1929. – С. 185.
70. Памятники истории и культуры Украинской ССР. – Киев, 1987. – С. 742.
71. Список селений и городов Черниговской губернии. – Чернигов, 1919.
72. Список населённых мест Черниговской губернии. – Чернигов, 1924. – С. 82.
73. Сборник боевых документов Великой Отечественной войны. Вып. 43. – Воениздат МО СССР. – 1960.
74. Русак А. Судный день. – Киев, 2009. – С. 64.
75. Вінок безсмертя: книга-меморіал. О.Ф. Федоров, В.А. Маняк та ін. – Київ, Політвидав України. – 1987. – С. 288.
76. Сумская область в период Великой Отечественной войны. Сборник документов и материалов. – Киев, 1998. – С. 238 – 239.
77. Сборник документов. Ставка ВГК. Документы и материалы. 1943 г. – Том 16 (5-3). – М., 1999. – С. 305 – 309.
78. История городов и сел УССР. Сумская область. – К., 1973. – С. 544.
79. История городов и сел УССР. Сумская область. – К., 1980. – С. 519.
80. История городов и сел УССР. Сумская область. – К., 1973. – С. 544.

Статья содержит краткую историю села Очкино Середино-Будского района Сумской области со дня его основания до настоящего времени.

This article contains a short history of the village Ochkiно Seredyno-Budskiy district of Sumy region since its foundation up to the present.